



陆房战斗遗址万便桥。本报记者 侯艳艳 摄

红色泰安系列之四

这是山东八路军抗战期间歼灭日军最多的一次

陆房,178名烈士谱凯歌

本报记者 侯艳艳

肥城市陆房烈士陵园,苍松翠柏,群山环抱,这里安眠着陆房战斗中英勇牺牲的178名烈士。“战士们以生命的代价,在这场战斗中打死了1000多名鬼子,成为山东八路军抗战期间歼灭日军最多的一次……”每次讲完这段历史,89岁高龄的孙光德老人都会沉思良久。

历史:八路军以一敌五歼敌千人

10月18日,记者来到肥城市陆房烈士陵园看到,陆房烈士陵园依山而建,背后是陆房战斗遗址所在地——凤凰山。苍松翠柏和群山环绕中,安葬着178名陆房战斗中英勇牺牲的无名烈士。

肥城市安临站文化站长王启联向记者讲述了这场惨烈的战斗。1939年初,八路军115师东进支队挺进山东,一路横扫日伪军据点。泰西抗日根据地的迅猛发展,

使驻山东的日军颇为震惊。4月底,驻山东的日军纠集近两个旅的兵力,和济南、泰安、宁阳、平阴等十几个城镇的守备军5000多人,分九路向泰肥山区合围,妄图歼灭八路军的主力部队,破坏抗日根据地。

5月10日,日军合围圈压缩到陆房山区,115师及地方党政机关的3000多人被困。11日上午9点,日军在猛烈的炮火掩护下,发起全面

进攻,八路军顽强抗击。八路军686团守卫的肥猪山、岈山一线,连续打退了敌人十几次轮番进攻,敌人伤亡惨重。经过一天激战,八路军毙伤日军千余人,八路军伤亡178人。

万里曾这样评价陆房战斗:这是山东八路军抗战期间歼灭日军最多的一次,粉碎了日军企图消灭第一军主力部队的阴谋,有力保卫了泰西抗日根据地。陆房

战斗,影响所及,震动全国,蒋介石亦致电朱德、彭德怀,表示“殊堪嘉慰”,这实际上承认了115师在山东抗战的合法地位。

1989年,为纪念陆房战斗胜利50周年,肥城市修建了陆房战斗纪念碑,碑身为钢筋混凝土结构,外镶花岗岩和大理石板,碑身正南镌刻着由原中国人民解放军总参谋长杨得志亲笔题写的“陆房战斗纪念碑”七个大字。

为了一个心愿 父子坚守30年

曲明雪和曲来玲父子分别是陆房烈士陵园的第五任和第六任守墓人,30年来,他们与陵园为邻,守护着这些烈士的英魂。

1980年,44岁的曲明雪成为陆房烈士陵园的第五任管理员。刚到烈士陵园时,陵园里杂草丛生,占地十亩的陵园一片荒凉,半夜里常常传来各种异样的声音。陵园里没电,曲明雪夜里只好点起煤油灯。因为山上缺水,曲明雪每天要挑两次水,来回6里地。每当下雨,曲明雪既愁又喜。喜的是,雨水可以浇灌他栽种在陵园里的几百株柏树苗;忧的是,每当天下起雨,曲明雪都要来到纪念堂,查看房子有没有地方漏雨,烈士的遗像有没有被打湿。有几次下起大雨,曲明雪来到纪念堂顶,冒着风雨用泥巴和麦秸堵住了漏洞。

1990年,曲明雪老人收到一封从江苏省寄来的信,信上说明要寻找时任泰西专员的于仁志的骨灰。老人没有查找到于仁志的档案,便步行40里路去附近的演马庄打听,来回打听了四五六次,终于打探到关于于仁志的消息,给于仁志的亲人写回了信。

2005年,曲明雪让儿子曲来玲接了班。曲来玲像父亲一样,每天细心打扫陵园,看护陵园的一草一木。年过七旬的曲明雪老人虽然已经把守护陵园的工作交给了儿子,但他还是不停地忙活着。如今,老人又担任起陵园的义务解说员,为陵园的来访者讲述那些战争年代的血雨腥风。

老人说,他还有一个愿望,就是希望那些客死异乡的无名英雄能够早日魂归故里,这也是他和儿子坚守在这里的一个信念。

亲历:当向导爬麦地打鬼子

在安临站镇陆房村,89岁高龄的孙光德老人是如今为数不多的陆房战斗的亲历者之一,回想起当年那场令人惊心动魄的战斗,仍历历在目。

“那是1939年阴历三月二十,八路军的指挥部设在了西山安家林,从兖州、宁阳、济宁等13个县集合来的鬼子围攻了陆房村。”

老人慢慢地回忆说,他当年17岁,为消灭隐藏在王家林的鬼子,他曾为八路军引路。那是阴历三月二十二下午,几千名鬼子来到陆房村边,八路军由朱班长带领的一个班11名战士接到任务,突袭隐藏在王家林的鬼子。由于八路军不熟悉路况,17岁的孙光德主动担当了战士的向导。地里的麦

苗已经半米高,为了突然袭击鬼子,孙光德选择从林子后面的麦地爬到林子前。十几人一点点靠近林子,然后趁敌人没有防备,战士们先是打伤一名背着子弹箱的鬼子,随后战士们迅速从三面包围了鬼子,未等他们拿起武器,七八个鬼子就被战士们消灭了。

孙德光回忆说,战斗结

束后的第二天上午,鬼子就来到村子里抓了十八个小伙子,为他们穿上八路军的军装,然后把他们拉到了山上,用刺刀捅死了他们。当时的18个人中,年龄最大的也不过25岁。村民们来到山上寻找18个小伙子的尸首时,现场惨不忍睹,一片片鲜血染红了凤凰山,也滴在全村人的心中。

传承:写进校本课程成开学第一课

陆房中学,坐落在陆房战斗遗址安临站镇陆房村。2006年,该校开设了校本课程“陆房的昨天,今天,明天”,在这个课程中,陆房战斗被作为其中的重点章节加以描述。

学校副校长说,71年前的陆房战斗给日军以沉重打击。多年来,学校都把为学生讲述陆房战斗作为对学生进行爱国主义教育的第一课。2005年,学校派十多名教师深入走访100多名群众和陆房战斗亲历者,并实地考察陆房战斗遗址。经过近一年

的努力,编写成《陆房的昨天,今天,明天》一书。书中主要讲述了陆房战斗的前后经过,以及陆房人民踏着烈士用鲜血铺就的道路一步一步走向辉煌的奋斗历程。

在泰安市首届校本课程评选中,“陆房的昨天,今天,明天”荣获一等奖。2008年,另一本更详实地记录陆房战斗的校本课程《陆房战斗》由学校教师编纂完成。副校长说:“目前,学校新生入学的第一学期就要上《陆房战斗》这门课程,

通过这样的校本课程,对学生成了解家乡的红色文化,培养学生的爱国之情起到重要作用。”

厚重泰安

泰安历史文化的
重新发现与解读

总第4期